

## · 论 著 ·

# 胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子对糖尿病足患者的应用价值分析

向建南

长沙市中医医院(长沙市第八医院) 410000

**【摘要】目的** 分析胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子对糖尿病足患者的应用价值。**方法** 研究样本选取为2018年1月到2019年3月期间在本院就诊的糖尿病足患者122例,以治疗方式的不同将其分为对照组61例,实施常规治疗,治疗组61例,在常规治疗的基础上实施胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子进行治疗,对比两组患者的治疗效果以及创面恢复程度。**结果** 治疗组患者在治疗有效率96.72%上明显要优于对照组患者86.89%( $P < 0.05$ ) ;两组患者在治疗前创面面积之间不存在统计学意义,治疗后治疗组患者创面恢复程度明显要优于对照组患者( $P < 0.05$ )。**讨论** 胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子在治疗糖尿病患者的治疗效果明显,且可以有效的促进创面的恢复,极大地减少了康复所需时间,具有很强的临床使用价值。

**【关键词】** 胰激肽原酶; 重组人表皮生长因子; 糖尿病足; 治疗效果

**【中图分类号】** R587.2

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 2095-7711(2019)10-007-02

糖尿病足属于糖尿病的并发症,其病理机制为高浓度血糖导致足部血管堵塞引发的血管病变症状,由于糖尿病患者血糖浓度明显高于常人,所以在长时间的积累下,使得足部血管膜发生病变,促使血管腔越来越狭窄,使得足部血液流通出很大的阻碍,诱发足部溃疡等皮肤组织的病变。糖尿病足临床症状表现为足部皮肤发生溃疡性病变且恢复慢,治疗不及时可能导致出现坏死性病变的时候需要进行截肢<sup>[1]</sup>。基于此,在糖尿病足的治疗与护理方面需要实施有效地治疗措施来完成对溃疡性病变的消除与溃疡组织的修复。常规的治疗措施主要有病灶部位的卫生清洁、敷药更换、抗感染药物的给药以及营养神经的治疗。在本次研究中,通过使用在常规治疗的基础上添加胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子进行治疗,具体治疗效果见下文。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次调研的研究样本选取为2018年1月到2019年3月期间在本院就诊的糖尿病足患者122例,按照不同的治疗方式将其分为对照组61例,实施常规治疗措施,男性患者35例,女性患者26例,年龄分布区间为45岁~70岁,平均年龄分布为(57.29±2.33)岁,病程5年~16年,平均病程为(10.86±1.32)年。治疗组患者61例,在对照组的基础上增加使用胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子进行治疗。其中男性患者32例,女性患者29例,年龄分布区间为48岁~70岁,平均年龄分布为(58.25±2.41)岁,病程5年~15年,平均病程为(10.26±1.29)年。本次医学研究经过本院伦理委员会批准执行,且所有入选患者均知晓本次研究目的并自愿签署调研意愿书。排除患有神经性疾病合并认知、交流障碍,存在治疗药物过敏史者、严重心肺功能障碍者。

### 1.2 方法

对照组实施常规治疗措施,合理把控患者日常饮食,日常实施降血糖药物的给药,每日监测空腹血糖以及餐后两小时血糖指标。根据患者糖尿病足病情完成血管扩张药物的给药。

治疗组患者在对照组的基础上增加使用胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子进行治疗,首先对患者溃疡部位分泌物进行提取培养,并进行抗菌药物的测试。对患者溃疡部位

使用氯化钠溶液进行清洗。在药物的选用上胰激肽原酶药物选用为注射用胰激肽原酶[厂家: 兰州大得利生物化学制药(厂)有限公司; 批准文号: 国药准字H62021252],一天一次,一次40IU,在使用注射用胰激肽原酶进行治疗的同时对患者足部溃疡区域喷施外用重组人表皮生长因子衍生物(厂家: 深圳市华元基因工程发展有限公司; 批准文号: 国药准字S20010037; 规格: 2000IU/ml),在喷施前完成足部创面的清洁,用药以后使用凡士林油纱布将创面覆盖并进行包扎,根据患者病情程度每日进行1~2次的药物喷施。两组患者治疗周期均为30天<sup>[2~4]</sup>。

### 1.3 评判标准

治疗效果评价标准以实际疗效为准,其具体分级为显效:患者临床症状消失,足部创面溃疡恢复90%以上;有效:患者临床症状基本消失,足部创面溃疡恢复大60%~90%;无效:患者临床症状无好转迹象,且出现加重现象,足部创面无恢复现象。

### 1.4 统计学意义

将本次研究所得数据通过SPSS20.0统计学软件进行处理与分析,计量资料以( $\bar{x} \pm s$ )表示,计数资料以(n, %)表示,行t值、 $\chi^2$ 检验。以两组患者之间组间数据差异 $P < 0.05$ 为具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 治疗有效率对比

由调研结果可知,治疗组患者的治疗总有效率96.72%明显要优于对照组患者86.89%( $P < 0.05$ ),详见表1。

表1: 治疗有效率对比(n, %)

组别	例数	显效	有效	无效	有效率(%)
对照组	61	5	48	8	86.89
试验组	61	8	51	2	96.72
$\chi^2$	-	-	-	-	3.9214
P	-	-	-	-	0.04767

### 2.2 创面恢复情况对比

治疗组患者在使用重组人表皮生长因子对创面喷施治疗以后创面的恢复情况明显要优于对照组患者( $P < 0.05$ ),

(下转第9页)

注：与督导前比较’ p<0.01

### 3 讨论

高年资护士有较丰富的专业护理知识及医院感染相关知识，多年的系统学习掌握了相关的微生物学知识以及各种疾病病原体消毒灭菌及其疾病传播阻断途径，有很强的预防感染和消毒观念、自身防护知识。利用工作中一切机会有计划、有针对性地对被服中心工作人员进行卫生消毒知识的宣教。定期组织培训组织被服中心工作人员进行岗前、岗中培训，学习医院有关规章制度、行为规范及一般医学常识，尤其重点学习消毒隔离知识、消毒液的配制方法及有效浓度，做到边学习边示范，逐步提高工作人员的个人素质和感染知识。

高年资护士有很强的工作责任感，长期的临床工作使其形成很强的自律性，认真负责的工作态度能够严格遵守各项规章制度及工作流程，完善各项质量控制，严格专业化管理。经过督导与质量整改，以下三个方面工作得到加强：改进被服洗涤消毒方法、制定操作流程。采用预洗、主洗、不同温度分档洗涤、不同污渍分别处理，对洗涤、烘干过程中操作环节加强监管，定出质量标准，定期检查不定时抽查。规范了被服存放处的管理，做到室内环境清洁通风干燥，各类被服摆放整齐标识明显；每日定时空气消毒1次，桌面及储物架用84消毒液(500mg/L)擦拭。细化被服回收、浸泡、清洗消毒存放下送各个环节管理。下收下送时做到洁污车辆分开车辆定时用含氧消毒剂消毒，督促工作人员收发过程中做好双向防护，要求着装规范戴帽子、手套取手套后注意洗手；收取传染患者或血液体液的被服时避免清点扰动动作以免污染周围环境，并严格遵循消毒—清洗—再消毒的原则才杜绝了洁污被服相互混淆洗涤、感染类被服浸泡消毒时间短、消

毒剂添加量不够等感染隐患。

高年资护士有一定的组织、管理协调能力，良好的沟通技巧。被服中心属后勤科管理，质量技术方面受护理部、医院感染办公室监管，护士即是制度的执行者、管理者又要注意与各方面的协调。高年资护士在医院工作时间长对临床各科较为熟悉，工作中的相关的问题沟通起来更为轻松、有效。在下收下送工作中发现病区护理人员对被服管理不够重视，清洁消毒被服存放不够规范护士在清点检查或使用清洁被服前往往忽视洗手，通过与护士长的良性沟通引起护士长重视，加强了被服质量控制的跟踪管理。

护理人员是护理质量管理中最主要的能动因素，同时在预防医院感染中担负着重要责任。近年来我院领导以人为本，激发每位护理人员工作热情，充分发挥各个年龄层护理人员的主观能动性力特别是一些高年资护士根据她们所特有的工作优势，充分发挥其专长，搭建一个展示能力的平台，实现其自身护理价值，也避免了护理人力资源的浪费。

### 参考文献：

- [1] 姚齐龙.洗衣房医院感染存在问题及其管理对策[J].现代预防医学 2016;34(12):2399.
- [2] 牛红玲.医院被褥管理在医院感染管理中的重要性探析[J].中国当代医药 2017;14(14):122-125.
- [3] 胡明霞, 张剑利夏燕萍.换药室专职质控员岗位的设置与成效[J].护理学杂志 2015;42(27):56-57.
- [4] 陈蓉美, 张志萍.跟班督导提高消毒供应室质量[J].中华医院感染学杂志 2014;21(14):2982-2983.
- [5] 郑文周海燕.科室联系制在消毒供应中心管理中的应用与效果分析[J].中华医院感染学杂志, 2015; 21(14):2990-2991.

(上接第7页)

表2: 创面恢复情况对比 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	原创面积 (cm <sup>2</sup> )	治疗15天面积 (cm <sup>2</sup> )	愈合时间 (d)	皮肤生长时间 (d)
对照组	61	7.56±2.22	5.85±1.56	38.68±2.98	12.32±3.32
试验组	61	7.49±2.18	3.52±1.08	24.36±2.55	6.35±3.26
$\chi^2$	-	0.1757	9.5911	28.5160	9.6857
P	-	0.8608	0.0000	0.0000	0.0000

### 3 讨论

糖尿病是一种慢性糖尿病并发症，发病机制受血管阻滞的影响，糖尿病足的主要发病原因为高浓度血糖阻滞血管，引发的足部皮肤组织出现的溃疡性病变，若治疗不及时还可能引起坏死性病变<sup>[5]</sup>。在糖尿病足的治疗上主要采用综合治疗法，包括降低血糖治疗，清创杀菌，使用抗生素等。胰激肽原酶是一种扩张血管类药物，可以对机体产生松弛血管、提高血液流速的作用，改善局部血液循环的作用，有利于溃疡部位恢复时营养物质的供给。同时联合重组人表皮生长因子对创面进行喷施，重组人表皮生长因子主要用于创面部位，促进肌体细胞的分裂与生长，从而实现创面组织的恢复以及复原。在糖尿病足患者血糖浓度控制期间，如果控制在正常范围以后，通过将两种药物进行联合使用，缓解糖尿病症的情况下降低血糖浓度，扩张足部血管，改善足部血液的微循环，结合外部喷施的重组人表皮生长因子加速糖尿病足患者创面的恢复与愈合<sup>[6]</sup>。

综上，在糖尿病足的常规治疗上添加胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子资料，治疗效果明显，且治疗周期明显缩短，

详见表2。

值得推广使用。

### 参考文献：

- [1] 梁辉.胰激肽原酶联合重组牛碱性成纤维细胞生长因子治疗糖尿病足临床观察[J].临床医学, 2017, 37(5):49-50.
- [2] 李明, 赵青松, 毕长龙, 等.胰激肽原酶联合重组人表皮生长因子治疗糖尿病足疗效分析[J].中国糖尿病杂志, 2016, 8(3):178-180.
- [3] 刘鸿雁, 王志英.重组人表皮生长因子联合硫辛酸治疗糖尿病足的临床观察[J].双足与保健, 2017, 26(13).
- [4] 李凌梅.重组人表皮生长因子联合硫辛酸治疗糖尿病足的临床观察[J].双足与保健, 2018, 27(9).
- [5] 王青山, 杨舒惠, 郭英, 等.重组人表皮生长因子联合硫辛酸在糖尿病足患者中的疗效观察及安全性研究[J].糖尿病新世界, 2018, v.21(3):189-190.
- [6] 高颖, 刘洁宇.早期糖尿病足患者治疗中联合应用前列地尔与胰激肽原酶治疗的效果探析[J].双足与保健, 2018, 27(20):39-40.